

准妈妈应注意作息时间，养成早睡早起的良好作息习惯，在日常生活中，应时刻保持轻松心态，参加一些慢节奏、强度小的室外运动，比如匀速走步、广播操、孕期健康操等。平时尽可能到花草茂盛、阳光明媚的地方活动。在家庭当中，尽可能的做一些简单家务，不能日夜赖在床上，或者以电视、手机、电脑打发无聊时间。

（二）咨询心理专家，听取专家建议

准妈妈如果情绪波动大，应及时咨询当地知名的心理专家，了解和掌握妊娠的相关知识，清除心里顾虑，冲破心里障碍，将内心的恐慌与担忧向心理医生倾诉，不听信其它人的传言，与心理专家达成共识，定期与专家进行电话、视频沟通，就当下的心理健康问题共同探讨出一条解决路径，确保胎儿的正常发育。

（三）适度工作，减轻负担

为了与社会相融合，准妈妈在怀孕前如果有稳定工作的，在怀孕后应向单位领导主动提出减轻工作强度的要求，从事一些力所能及、低强度的工作。在工作间隙适度休息，尽量远离吵杂环境或者人群密集环境，经常做一些抬手、抬腿动作，以缓解当下的紧张心理与压力。

（四）夫妻感情和谐，家庭氛围愉悦

怀孕期间，准妈妈与爱人之间必须建立一种默契感，丈夫应承担起家庭中的重体力劳动，并且利用空余时间，与妻子经常沟通和交流，并且能够适当的调节气氛，使整个家庭能够时刻保持愉悦氛围。爱是相互的，准妈妈在怀孕期间不要漠视丈夫以及其它家人的存在，经常挑起大家感兴趣的话题，面对面进行交流，使自己始终处于一个宽松、自由、和谐的家庭环境之中。

（五）适度胎教，转移注意力

怀胎十月是一件令人兴奋的事，准妈妈应做好迎接宝宝降生的准备，怀孕期间应采取不同的胎教方法，与爱人一起，对腹中胎儿进行早期教育。可以借助于互联网，搜索一些胎教资源，比如音乐胎教，准妈妈应选择一些轻松、陶冶情操、美化心灵的音乐作品，反复播放，反复聆听，以稳定腹中胎儿的情绪，同时，准妈妈也可以跟着音乐节奏小声哼唱。再比如对话胎教，准妈妈可以讲述一些童话故事，像白天鹅的故事、灰姑娘的故事、小白兔拔萝卜的故事等，通过这些胎教故事，不仅锻炼了准妈妈的语言表达能力，而且对胎儿的健康发育起到一定的辅助作用。

尺桡骨骨折手法复位后该注意什么？

张忠均

泸县第二人民医院 四川泸州 646105

【中图分类号】R726.8

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-090-01

尺桡骨骨折是临幊上非常常见的一类骨折疾病，在骨折发生后需积极地进行复位，并采取恰当的治疗方式给予治疗，才能够确保骨折得到良好的愈合效果。临幊上对于尺桡骨骨折的治疗以石膏固定、小夹板固定和手术治疗为主。其中以手法复位后石膏固定、小夹板固定的治疗方法使用较多，主要是由于这两种方法简单易行、经济、创伤较小，且只要护理得当，功能恢复既快且好。因此，除了骨折程度比较严重，情况复杂，必须采取手术治疗的患者之外，临幊首选考虑的是这两种治疗方式。那么，对于尺桡骨骨折患者来说，在采取手法复位之后，需注意哪些事项，做好哪些护理，才能够促进骨折又快又好的恢复呢？

注意肢体末梢循环

针对手法复位后行石膏固定或小夹板固定的患者，在固定之后不能以为一劳永逸，需要及时观察受伤肢体末梢的循环情况。一般每隔1-2小时可以观察一次，看看手指的颜色变化、活动程度、手指知觉以及手指的血液循环情况。

在检查末梢循环情况是，一方面可以用手指轻轻按压患者指甲，放松后手指如果出现红润，很快充血，证明末梢循环良好；另一方面，可以用手指扳动患肢的手指，看看有没有疼痛感。

一旦出现任何异常现象，比如出现手指麻木、局部感觉过敏、剧烈疼痛、手指伸曲不变、指尖发凉或者发青发紫等现象，应该及时到医院复诊，避免出现肢体坏死的严重后果。

合理功能锻炼

在医生的指导下，积极进行功能锻炼，有助于骨折的快速康复。功能锻炼不但可以加速肿胀的消退，促进血液循环，

刺激骨痂的生长，还能有效地防止关节僵直和肌肉萎缩等情况出现，对尺桡骨骨折愈合有十分积极的作用。

在进行功能锻炼过程中，不同恢复阶段，功能锻炼的方式和内容也不一样。首先，在复位固定之后，即可开始练习握拳、伸指等动作；其次，在对患肢固定的一周后，可逐步进行肩、肘关节屈伸训练；在去除夹板或者石膏等加固后，可以练习关节屈伸活动。

但需注意在骨折后的4-8周内严格禁止做前臂旋转动作。同时在整个功能锻炼过程中，一定要谨遵医生指导，不能擅自改变锻炼内容和方式，否则不但达不到良好的辅助治疗效果，还会加重患肢损伤。

加强营养

在接受医生治疗后，一般需休息一周时间，有利于骨折端的固定和损伤处的消肿。在饮食方面，骨折前期宜以清淡和容易消化吸收的食物为主，例如新鲜鱼汤、鸡蛋汤和肉汤等，后期可以渐渐增加瘦肉和鱼类、豆制品的摄入。同时也要保证摄入足够的维生素和钙，可以鼓励患者多食新鲜的水果蔬菜，多食用牛肉、牛奶、牡蛎和芝麻钙含量较高的食物，促进骨折的愈合。

推进一道适合尺桡骨骨折患者复位后进食的药膳——八珍猪脚药膳：八珍即熟地10g、当归10g、白芍10g、川芎6g、妊娠10g、白术10g、茯苓10g、甘草4.5g，入砂锅煎煮，去药渣留药液，猪脚七寸500g，刮洗干净，剁成小块，入沸水中去除血水。捞出待用。锅中加入茶油，放姜丝、葱白爆炒，然后将药液与猪脚同时放入锅砂中，加福州青红酒、大枣5枚，枸杞子适量，小火煨至汤汁浓稠即可，喝汤吃肉。